

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 45

## Élénkül a lengyelországi harczmező

**Tüzérségünk sikerei a Nida mellett — Ujabb 1200 orosz fogoly Uzsok körül — Az oroszok 11,000 halottat vesztek a Stryj menti csatában — A francia offenziva csendesedik — Német lég-hajó a Themse fölött**

### Höfer jelentése

Budapest, április 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Lengyelországban egy orosz támadást Blógie mellett, Piotrkowtól keletre, visszautasítottunk.

A Nida alsó folyásánál tüzérségünk tüzelésével felgyújtott egy orosz löszraktárt. Az oroszok nagy veszteségek mellett menekülésszerűen hagyták el több lövészárkukat, amelyek ütegeink leghatásosabb tüzelésének voltak kitéve.

Az Erdős Kárpátok területén itt-ott voltak harcok. Az előrenyomuló orosz gyalogságot, mint mindig, jelentékeny veszteségeik mellett visszautasítottuk, 450 oroszot elfogtunk.

A Stryj-völgyben folyt részleges harcok további 268 foglyot eredményeztek.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### Dukla és Uzsok

Eperjes, április 16. A Dukla körüli front egy részén tegnap ágyutüz volt. Az oroszok, az éhségtől hajtva, kisebb csoportokban átfutnak hozzánk és fegyveresen megadják magukat a polgároknak.

Ungvár, április 16. (M—g.) A Kiesvölgy és Patakujfalu mellett vívott harcokban csapataink 1200 oroszot foglyul ejtettek.

### A Stryj melletti csata

London, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Morning Post-nak jelentik Bukarestből:

A Stryj folyó mentén vívott csata rettenetesen véres volt és az oroszok óriási veszteségeivel végződött. A csata után, amely harminchat óráig tartott, az oroszok 14,000 halottat hagytak vissza a csataterén.

### French tábornok a kárpáti harcokról

London, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) French tábornok angol főparancsnok úgy nyilatkozott a keleti harctéri helyzetről, hogy a Kárpátokban és a Visztulánál municióhiány okozza az orosz offenziva ellanygulását. A helyzet nem nyugtalanító, mert ha az archangelski kikötő jégmentes lesz, az oroszok

megfelelő mennyiségű municiót szerezhetnek be a semleges államokból.

### Bojan ostroma

Bukarest, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) Az osztrák-magyar csapatok tegnap reggel óta hevesen bombázzák Bojan erődtéseit.

### A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, április 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállítás jelenti a keleti hadszíntérről:

A Kalwariánál folyt kisebb ütközetekben az utóbbi napokban csapataink 1040 oroszot elfogtak és 7 gépfegyvert zsákmányoltak.

### Az osztrák-magyar-német határvonal a meghódított orosz területen

Berlin, április 16. A Berliner Tageblatt jelenti a sajtóhadiszállásról:

A meghódított orosz-lengyelországi területeknek a közigazgatásba való átvételével egyszersmind azoknak a határoknak pontos megállapítása is megtörtént, melyek a német és az osztrák-magyar közigazgatási kerületeket egymástól elválasztja. A határ az ugynevezett háromesászar-szögletben Myslowitznél kezdődik, ahonnan tíz kilométerre északra vonul: azután Német-Bendzinre nyugati irányban forduló ívet ír le az Ausztria-Magyarországnak jutott Bendzin Dombrova-i község-vidék körül és ötven kilométernyire követi a Myslowitz—Czestochowa vasutvonalat Pust Lorajig. Czestochowa körül, a mely német birtok, a határvonal Olsztynen és Mstowon át kelet felé hajló ívet képez, melynek legszélsőbb keleti pontja Wancerzow. — Bialánál ez az ív eléri a Czestochowa—Dzialoszyn utat, melyet 30 kilométerrel tovább, közvetlenül az Ausztria-Magyarországnak jutott Dzialoszyn város előtt hagy el s a nyugat felé hajló Warta-ívet és azután a Warta folyását követi észak felé Burzeninig. Kelet felé hajolva a határ 23 kilométer hosszúságban a Burzenin—Piotrkow ut mentén halad, melyet ivalakban kerül meg; az itt fekvő Wolborz osztrák terület, Tomaszow pedig német. Innen kezdve a határt a Pilica folyása

adja meg, egészen a szövetséges lövészárkig. A német területbe beékelődött Jasna Gora, Czestochowa híres kolostora, Ausztria-Magyarországnak.

### Szöknek az orosz tiszték

Kopenhága, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz hivatalos jelentések közlik, hogy hadseregükből 149 tiszt megszökött.

### Lázadás Oroszországban

Berlin, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) Obwinsk és Ochane orosz kormányzó-ságban a parasztok megtagadták az adófizetést. Fegyveresen ellenállottak a hatósági közegeknek és fel akarták gyújtani az adóhivatalt. A zendülők ellen katonaságot kellett kirendelni. A kormány kihirdette az ostrom-állapotot.

### Hindenburg a tannenbergi csatáról

Berlin, április 16. Renda Cabassino, a Giornale d'Italia haditudósítója beszélgetést folytatott Hindenburg tábornagygyal. Részletes tudósításából a következőket emeljük ki:

— Augustus 29-ike — mondta a tábornagy — volt a tannenbergi nap: a Narew-hadsereg megsemmisítése, 92,000 foglyot ejtettünk, 80,000 orosz elesett vagy a Mazuritavakba fult és 536 ágyut zsákmányoltunk. — Ezen a területen, amely négyszer akkora, mint Sedan vidéke, a hadművészet legegyszerűbb módján, mint valami elméleti gyakorlattal, bekerítettük az oroszokat. A centrumban kitűnő hadállásuk volt, amelyben jól el is sáncolták magukat. Pontosan a tizenkét órai harangszó idején — vezérkarommal együtt egy operáló hadtestnél álltam — értesültem az égből egyik repülőnkől, hogy a bekerítés már végre van hajtva és ekkor általános előnyomulásra adtam parancsot. De mennyi más mesét terjesztettek a mazuritavakról az én kontómra! Hogy minden nyáron elmentem a Mazuritavakhoz és mocsarakhoz egy régi ágyuval, hogy megállapítsam, hol süllyed el az ágyu és hol nem! Micsoda kalandos ostobaság! Kelet-Poroszországban Königsberg és Insterburg fölött egy háromszög alakú rész van. Ezt a területet a katonai irodalom hosszabb idő óta „a föl-

adott háromszög"-nek nevezi, mert az a vélemény uralkodott, hogy ezt katonailag nem lehet megvédeni. A Mazuri-tavak mocsaras vidéke éppen a déli részén van ennek a háromszögnek. E területre vonatkozólag a katonai körökben évtizedek óta kétféle terv volt. Az egyik oda irányult, hogy ez a terület nem tartható, a másik pedig úgy szólt, hogy Oroszországgal való háboruban ez igen értékes lehet. En ez utóbbi véleményhez csatlakoztam. De ennyi az egész. Azok a történetek, melyek e dolog körül forgalomban vannak, tisztára a fantázia szüleményei.

### Ludendorff tábornok

Berlin, április 16. Renda olasz publicista a következőket írja Ludendorff tábornokról:

Ludendorff tábornokot már a béke idején is Németország legnagyobb stratégiai közé számították. Egyaránt elméleti és gyakorlati ember. A háboru kitörésekor a harcoló csapatok élén állott és az első erőd elesése után egy brigáddal szuronyrohammal bevette Lüt-ticht, amikor a legnagyobb katonai kitüntést, a Pour le mérite-t, szerezte meg magának. Ludendorff tábornoknak, akinek egészen fiatalos a külseje és közelebb áll a negyvenhez, mint az ötvenhez, hallgatag és hűvös a fellépése. Vonásai csak akkor élénkülnek meg, ha a háborúról beszél, noha — és ez igen ritka eset egy olyan stratégánál, amilyen ő, a kire a háboruban mindig rámosolyog a siker és akit a háboru a hadseregben a legmagasabb állásra emelt — tulajdonképpen nem rajongója a háborunak. Sohasem felejttem el a hangot, ahogyan nekem mondta: Mióta a katonai iskolába jártam, egész életünkben minden tisztnek mindig a háboru volt a legszebb álma, de amikor végre szembe nézünk a háboruval, ha látjuk annak minden borzalmát és rémét, akkor biztosítom önt, hogy sokat elhagyunk abból a költői rajongásból.

### Az oroszok titkolózó rendszere

Frankfurt, április 16. A Frankfurter Zeitung Berlinből az orosz eltussolási rendszernek egy példájáról tudósít. E szerint még azokban a legfelsőbb pétervári körökben, a melyek némi rokonsági kapcsolatban vannak a német udvarokkal, igen magasrangú személyiségek sincsenek tájékozva a hadjárati eddigi eseményeiről és az orosz nyugati határon kialakult katonai helyzetről. Így legutóbb egy magasrangú személyiség egy hasonló rangú személyiséggel folytatott levelezésében arról elmélkedett, hogy mi haszna volna, ha Oroszországot megvernék, hiszen akkor az ország belsejében bekövetkező rossz eseményektől kellene tartani. Szerencsére azonban — írja — nem kell ilyen gondolatokkal foglalkozni, mert az oroszok eddig győzelmesen nyomulnak előre, mint ahogy erről Pétervárott értesülnek. Az a magasrangú személyiség aztán nem akarta elhinni, amit rokona írt neki, hogy a német seregek orosz földön állnak s hogy az oroszok több csatát elvesztettek. A szóban levő pétervári személyiség minderről semmit sem tudott.

### A belga-francia harotér

Berlin, április 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Ostende és Nieuport előtt tegnap a tüzéségi harcban néhány ellenséges torpedónaszád vett részt, melyeknek tüzelését csakhamar elhallgattattuk.

St. Eloi déli szélén robbantás után két házat elfoglaltunk.

A Loretto-magaslat déli lejtőjén ma éjjel óta ismét harc folyik.

A Maas és a Mosel között csak tüzés-harcok voltak. A franciák mind nagyobb mértékben alkalmaznak fojtó gázokat fejlesztő bombákat és robbanó gyalogsági lövedékeket.

A tisztán látásnak kedvező derült időben a repülők ismét élénk tevékenységet fejtettek ki. Ellenséges repülők a Maas mögött levő helységekre bombákat dobtak. Freiburgot is ismét bombázták, ahol több polgári egyén, különösen gyermek halt meg és sebesült meg.

### Az offenziva csődje

Berlin, április 16. A Berner Bund tudósítója írja a legutóbbi francia offenziváról: Bár az offenzív szellem rendületlen, az offenziva azonban meghusult. Ha egy jelentés így hangzik: „Egészen a drótkerítésekig előnyomultunk”, ez a hozzáértők előtt ezt jelenti: A támadás a drótkerítésekkel összeomlott, ahol a csodálatos lendülettel támadók halva fekszenek.

### French municiót sürget

Rotterdam, április 16. French tábornok jelenti, hogy az angolok veszteségei Neuve Chapellenél halottakban: 190 tiszt és 2337 ember, sebesültekben 359 tiszt és 8173 ember, továbbá 23 tiszt és 1728 ember eltűnt. Az elért eredményért ez a veszteség roppant nagy ár volt. French végül hangsúlyozza, hogy végtelen sok municióra van szüksége.

### A Daily Mail támadása

az angol kormány ellen

Amsterdam, április 16. A Daily Mail rendkívül szenvedélyes támadást intéz az angol kormány ellen. „Már néhány hónapja halljuk, — írja a háboruspárt vezető lapja — hogy Konstantinápoly nemokára a miénk lesz s hogy miniszteraink abbahagyják a whisky-ivást. Ugy látszik, egyik dolog sem egészen bizonyos, de egyik sem olyan nagyon fontos. Fontosabb volna elkergetni a németeket, akik Londontól öt órányi távolságra jól megerősítették magukat. Nagy tömegekben vannak itt és veszteséglistáink mutatják, hogy az angolok ezreit ölik és sebesítik meg. Mit tesz ezalatt a kormány? Szájkosarat rak a sajtóra, hogy elnyomja az igazságot, a helyett, hogy municiót szerezne és fölfedezi, amit mindenki tud, hogy csak a németek gyártanak anilin-festéket, hagyja, hogy Németország annyi gyapotot gyűjtsön, hogy már hosszú időre elegendő készlete van belőle és olyan ügyesen ujonoz, hogy már sok százezer családos emberünk van a fronton, de a nőtlen emberek egyáltalán nem gondolnak arra, hogy hadba vonuljanak. És mivel French nem kaphat elég municiót, a kormány részegeseknek mondja Anglia munkásait, bizonyára abban a reményben, hogy ilyen szidás munkára fogja tüzelni őket. Ha nem volna olyan tragikus, még groteszknak is lehetne nevezni az ilyen eljárást.

### Bombavető aviatikusok

Basel, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) Francia aviatikusok bombákat dobtak Haltingen vasútállomásra. A pályaudvaron tűz keletkezett. A kár jelentéktelen.

### Albert király és a pápa

Genf, április 16. Poincaré elnöknek a belga királyi párnál tegnapelőtt tett látogatása alkalmából azt beszéltek Párisban, hogy Albert király annak a szándékának adott kifejezést, hogy a maga és a királyné számára kihallgatást fog kérni a pápától.

### „A német hadsereg győzött“

Berlin, április 16. Egy nagy semleges hatalomnak egyik kiváló diplomatája, mint a Tägliche Rundschau közli, kijelentette a Telegraphenunion tudósítója előtt, hogy a hadviselő hatalmak összes fővárosait bejárta és csak a kormányok hivatalos jelentéseire támaszkodik. E jelentésekből minden pártatlan ember előtt elhomályosíthatatlan világossággal kitünik, hogy Németország jelentős fölényre tett szert ellenségei fölött, legalább is katonai tekintetben. Londonban már egy tisztánlátó politikus sem hiszi ma, hogy Németországot annyira le lehessen győzni, mint ahogy Párisban és Pétervárott a fanatikusok még mindig hiszik. Sőt annyira megyek, hogy azt hiszem: tisztán katonai tekintetben a háboru már el is dőlt. Jelentős változások, melyek az egész helyzetet megfordíthatnák, a mostani végső erőfeszítések során már nem következhetnek be. Németország hadserege győzött; ez tény, amelyet Angliában újszólván beláttak, sőt be is vallottak.

### Német léghajó a Themse fölött

Berlin, április 16. A Wolff-ügynökség jelenti:

Április 11-ikén este egy tengerészeti léghajó támadást intézett a Themse torkolata ellen és öt bombát dobott le. A léghajó sértetlenül visszatért.

BEHNCKE.

### Az angol partok bombázása

Berlin, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalos jelentés.

Tizenhatodikára virradóra aviatikusaink eredménytelenséggel dobtak bombákat Anglia keleti partvidékének több megerősített helyére. A léghajókra hevesen lövöldöztek, azonban a léghajók sértetlenül visszatértek.

### Megtorpedózott holland hajó

Rotterdam, április 16. Egy német tengeralattjáró naszád a noordhinderi világítónál megtorpedózta a Kadwijk németalföldi gőzöst, amely elsüllyedt. A gőzös legénysége a világító hajó fedélzetén tartózkodik. A németek ez ügyben megindítják a vizsgálatot.

### A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, április 16. (Magyar Távirati Iroda.) Tegnap éjjel ellenséges torpedónaszádok a Dardanellák bejáratához közeledtek, az erődök ütegei azonban elűzték őket.

Genf, április 16. Athéni magánjelentés szerint a „London” páncéloshajót, amely a Renard torpedóúzóval felderítést akart végezni, nehéz ágyúk lövegei több helyen eltalálták. A London és a Renard azt a feladatukat, hogy az európai parton levő török ütegek állásait kikutassák, nem oldhatták meg.

A Debreczen-Belvárosi Takarékpénztár E. T. igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztikara mély részvétellel jelenti, hogy tevékeny és szorgalma tisztviselője

### Markus Dezső

a 39-ik gyalogezred katonáinak őrmestere 21 éves korában a kárpáti csatában Szálnok mellett 1915 március 21-én hősi halált halt. Bajtársai ugyanott temették el. Emlékét kegyelettel megőrizzük!

## Háborus törvényjavaslatok

**A képviselőválasztási bíráskodás — Az újságok kauciója — A hadsereg-csalók és a hazárulók büntetése**

Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház hétfői ülésén Balogh Jenő igazságügyminiszter négy törvényjavaslatot terjeszt be.

Az első javaslat a *képviselőválasztások feletti bíráskodásról* szól. A háborus események közepette nem lehet a választási bíráskodás egész rendszerét átdolgozni s ezért a javaslat csak a legsürgősebb változtatásokra szorítkozik. Különösen a képviselőjelölések új szabályai, a szavazó-körök decentralizálása s a titkos szavazás új intézménye követelte meg az új törvényhez alkalmazkodó módosításokat.

A második javaslat a *hírlapok kauciója* letevésének a sajtótörvényben megszabott egy éves határidejét a gazdasági viszonyok miatt további két évvel meghosszabbítja.

A harmadik javaslat szerint a *hadseregszállítások körül elkövetett visszaélések* büntetteknek nyilváníthatnak és szigorúan büntetetteknek.

A negyedik javaslat a *hazárulókról* szól, akikre nézve megállapítja a vagyoni felelősséget s kimondja, hogy egész vagyonuk az államra száll.

## A debreceni társadalom a rokkant katonákért

**A rokkant katonákat gyámoltó hivatal debreceni szervezete**

Ma délután négy órakor egy nagyjelentőségű társadalmi kérdéssel foglalkozó értekezlet volt a városháza nagytermében. A debreceni Vörös Kereszt Egyesület tagjai jelentek meg nagy számban ezen az értekezleten, amelyen Verzár Kálmán takarékpénztári vezérigazgató elnökölt. Megnyitó beszédében kifejtette az értekezlet célját, amely arra irányul, hogy a most folyó háboruban munkaképességükben megrokkant katonák gyámoltásáról és elhelyezéséről gondoskodás történjék.

Petzkó Ernő dr., a Vörös Kereszt titkára ismertette a Vörös Kereszt országos központjától érkezett átiratot, amely arról szól, hogy az egyesület központi igazgatóságának fennhatósága alatt „Rokkant katonákat gyámoltó és elhelyező hivatal” szerveztetett, a melynek célja, hogy a katonaságtól elbocsátott és munkaképességükben csökkent rokkant katonákat megfelelő foglalkozáshoz juttassa, hogy maguk kereshessék meg kenyerüket. E központi hivatal debreceni szervezetének megalakítása volt az értekezlet feladata. A kérdéshez többen felszóltak.

Szávay Gyula kereskedelmi- és iparkamarai titkár felszólalásában arra mutatott rá, hogy ez az intézmény kell, hogy jelentős segélyforrásokból táplálkozzék; segítségére fog sietni a törvényhozás, a törvényhatóságok, ipari, kereskedelmi szervezetek és mindazok, akik munkásokat tudnak foglalkoztatni, sőt bizonyára lesznek foglalkozások, amelyeket a háboruban megrokkant embereknek fognak fentartani.

Szántó Győző, a Gy. O. Sz. debreceni fiójának elnöke rávilágított felszólalásában arra, hogy a gyáripárbán bőven kínálkozik alkalom a rokkantak foglalkoztatására. Ausztriában már nagyobb mérvet öltött ez az akció, ott már iskolák felállításáról gondoskodtak, ahol a rokkantakat kiképezik valamely munkára. Végül azt kérdezte, hogy a szervezetnek önálló vezetése lesz-e, vagy pedig a központból fogja nyerni irányítását.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester abban a véleményben van, hogy a Vörös Keresztnek egy különálló szerve lesz ez az intézmény, amelynek aprólékos részletkérdéséről ma még nem időszerű vitatkozni az értekezletnek, csakis a megalakulásról lehet szó, később a központ majd tájékoztatást fog adni a részletkérdésekre is.

Baltazár Dezső dr. püspök az akció szelleméhez szólott. Ugy kívánja kezelni a dolgot, hogy azok, akiket az intézmény a támogatásába vesz, ne érezzék a könyörületség alázatát; meg kell kimélni bennük az emberi önérzetet. A rokkantak foglalkoztatásának körét illetően nem hive annak, hogy az iparban helyezték el a rokkantakat. Magyarország mezőgazdasága nagyon extenzív és igen nagy szüksége van az intenzívebbé fejlesztésére, mert ebből fejleszhető ki aztán az intenzív ipar. — A mezőgazdaságban sok olyan munka van, amelyet félkezes, féllábu ember is el tud végezni és egy esztendei munkájával hoz annyi hasznot, mint az az épkezláb földmives, aki nyáron dőlögzik. Egyébként ő sem tart mást az értekezlet feladatának, mint kimondani a megalakulást. Végül kijelentette, hogy ami az ő egyéniségétől kitelik, a legnagyobb készséggel, buzgalommal fogja érvényesíteni a cél szolgálatában.

Csurka István felszólalása után az értekezlet kimondta a *Rokkant katonákat gyámoltó és elhelyező hivatal debreceni fiókjának* megalakulását. Elnökké megválasztották Verzár Kálmánt, gyámokká: Kernhoffer Józsefet, Sztankay Bélát, Szántó Győzöt, Rauch Árpádot, Berger Vilmost, Sztankay Jánost és Csurka Istvánt.

Ezzel az értekezlet véget ért.

## HIREK

### Az orosz metódus

A memeli rövidéletű, de hosszú emlékeztető orosz invázió rémnapjai után a szokottnál nagyobb lelkesedéssel kell fogadnunk a hőféri jelentést arról, hogy „a kárpáti orosz offenzíva megállni volt kénytelen”. Mert e néhány hivatalos száraz szó nemcsak a győzelmünket jelenti, hanem egyúttal azt is, hogy a Kárpátokon innen, ott, ahova az orosz hordák minden eszeveszett erőlködésük ellenére sem tudtak eljutni, a mi magyar földünk-re nem teszi be lábát a huszadik századbeli inkvizíció. Az az inkvizíció, mely Memelben és környékén oly hihetetlen borzalmakban és ember-kinzásokban jelentkezett, melyekhez képest Torquemada inkvizíciója csupán enyhe cirógatás. Nikolajevics, a hírheft nagyherceg, az oroszok kegyetlen szívű Torquemadája, a Kárpátok mögé nem volt képes elszállítani azokat a vasszögeket, melyekkel Memelben élő emberek nyelvét szögeztette falhoz vagy asztalhoz; magyar földön már nem olthatta el vérszomját a hadseregnek nevezett orosz állatsereglet; magyar férfiaknak, asszonyoknak és gyermekeknek nem kellett megismernök az orosz metódust, amelyből Memelben rendeztek az oroszok tanfolyamot. A hőféri kurta jelentésből ezt kell kiolvasnunk és ha ráeszméltünk arra, hogy milyen rémségek elmaradását jelenti ez a néhány szó, úgy lehetetlen nem éreznünk nagyobb lelki emóciót és lehetetlen, hogy le ne rázzuk magunkról azt a fásultságot, amely az utóbbi időben már uralkodott rajtunk.

Kell, hogy az a lelkesedés, amit a háboru első hónapjaiban éreztünk, ismét erőre kapjon. A lefolyt kárpáti harcok megcáfolták minden pesszimistát; a rettenetes nagyerejű orosz hadsereg minden erőfeszítése megtört rajtunk; a Kárpátok hegységei között új hegyek nőttek orosz hullákból, az elkeseredett orosz hadvezetőség tullicitálta az eddig is ismert emberpazarló metódust és két hét alatt milliónyi gyermeket tett árvává. És mindezt hiába: magyar földre mégsem birt eljutni. — Van-e magyar ember, aki ezek után sem tud lelkesedni? Van-e magyar ember, aki ezek után sem biztos a végleges győzelemben? Lehetetlen, lehetetlen. Az orosz metódus meg-

bukott, az inkvizíciós vasszögeket rozsdámarja Nikolajevics hadi kamrájában, az orosz vérből Niagara lett a Kárpátokon, a kancsukával igazgatott orosz koloszsus megrémülten hátrál a halált okádó hegyláncok elöl, melyeken a mi katonáink állanak.

A hegyláncok mögött, a magyar rónákon pedig boldog reménységgel várják az új kalászokat, annak a magyar földnek gazdag ajándékát, melyet a világ legnagyobb hadserege sem tudott letiporni. Az orosz metódus nem tudott megbirkózni a magyar lélekkel, az orosz kancsuka gyengébb volt a magyar „rajta”-nál és ez a mi legszebb, legnagyobb dicsőségünk.

Hochstüdtter Ernő.

— Paar és Bolfras vaskeresztje. Bécsből táviratozzák: Tschirscky német nagykövet tegnap Vilmos császár nevében Paar gróf és Bolfras báró főhadsegédnek átadta az első és másodosztályú vaskeresztet.

— A Kereskedelmi Múzeum igazgatója Debrecenben. Kovács Gyula dr. udvari tanácsos, a m. kir. Kereskedelmi Múzeum igazgatója ma reggel Debrecenbe érkezett, hogy két napot itt töltve, a közszállításban részesedő, vagy arra igényjogosultsággal bíró ipartelepek viszonyai felől érdeklődjék és amennyiben szükséges, nekik segítségükre legyen. Megérkezésekor felkereste a kereskedelmi és iparkamarát s Szávay Gyula titkártól beszerezte a helyi információkat és a nap folyamán látogatást tett az ipartelepeken.

— Nagy vasúti katasztrófa. Temesvárról táviratozzák: A Resicabányai helyiérdekű vasut a krassószőrénymegyei Monio és Kölmik állomások között földcsuszamlás következtében felborult. Az utasok közül öten meghaltak és tizenheten megsebesültek. Temesvárról az üzletvezetőség vizsgáló bizottságot küldött ki a szerencsétlenség színhelyére.

**URANUS**

Korona-  
Passage      Telefon  
3-20.

Szombaton — Vasárnap  
április 17-én és 18-án

**Nagyszabásu műsor!**

**VÉR és VAS**

Nagyszabásu háborus film 3 részben.

**Váljunk el**

Vigjáték.

**Még nem késő**

Humoros.

**Az ajándék**

Vigjáték.

**Háborus Hiradó.**

Műadások kezdete délután 5 órától rendszeres helyekkel.

Vasárnap 3-5-ig félhelyárak.

Folytatódjon hemenet.

**Cselló-hangverseny a Zenedében.**  
Békés időkben is ritka zenei esemény volna az a gordonka-hangverseny, melyet a Vörös Kereszt agilis rendezősege nyúlt holnap, szombaton este Debrecen zeneértő közönségének; háborus időkben pedig egyenesen unikum az a nagyszerű műsor, melyben a régi olasz zeneszerzők a legmodernebbeknek, a cselló országos nevé mestere nem kevésbé kiváló tanítványainak, társadalmi és zenei életünk kitünőségeinek adnak találkozót. Jegyet már alig lehet kapni, bizonyoságul annak, mennyire helyes ötlet volt a művészetet a Vörös Kereszt szolgálatába állítani; közönségünk jól tudja, hogy minden megváltott jeggyel egyuttal a Vöröskeresztnek tesz adományt. A műsoron gordonka-szólo, duett, trió, kvartett szerepelnek gazdag változatossággal. Füredi Samu, ez az istenáldotta nagy művész, mesterének, Popper Dávidnak méltó utódja, Rubinstein, Herbert, Popper és Eccles-től játszik szólót. Mándy Bertalan, Kenéz Gyula dr., Kövy Lajos Popper gordonka-hármasában, illetve egy Marx-kvartettben játszanak Füredivel együtt. Mindegyikük nagy elfoglaltsága mellett így áldoz egyszerre a zenének és a jótékonykorságnak. — Nagyon szépen ígérkezik Pálffy József, Müller Ottó dr., Weisz Miklós és Füredi Samu kvartettje is, de a koronát az estre bizonyára az a gordonka-típus fogja feltenni, melyben a már említettek és Pattermann Ida, Than Jolánka és Füredi Pál vesznek részt. — A Himnusz magasztos dallama ebben a nagyszerű műsoronban feledhetetlenül fog felhangzani. — A harmónium-kíséretet Pirbauer Ferenc ur, a zongora-kíséretet Füredi Ernő ur látja el. A koncert pontosan 8 órakor kezdődik a Zenede dísztermében.

**Tíz napi fogház rémhir terjesztéséért.** A rendőri sajtókönyvből közöljük a következőket: „R. H. vendéglősné súlyosabb rémhirterjesztés miatt 10 napi elzárás és 100 korona pénzbüntetésben marasztaltatott. Az ítéletet megfelelőbbézté.”

**Érdeket amerikai kéveköto manilla zsinogot**

legolcsóbb napi áron szállít

a Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérigénysége  
Budapest, Vilmos császár-ut 32.

**A kocsiároló közgazgatási bejárása.**

A város tudvalevően a Tócs-kert mögött a Magyar Vasuti Forgalmi Részvénytársaságnak megfelelő területet engedett át vasuti kocsiároló telep létesítéséhez. A telep vasuti vágányokkal lesz összekötve a máv. és a nyírbátori vasut vágányaival. Az összekötési vonalnak ma volt a közgazgatási bejárása Olgyay Kálmán kereskedelmi miniszteri osztálytanácsos vezetése alatt. Nagy Dezső főmérnök a honvédelmi miniszterium, Horváth Mihály őrnagy a hadügyminiszterium, Asbóth Ede százados a vasutvonalparancsnokság, Jármay Tamás főmérnök a földművelésügyi miniszterium kiküldöttei, Mándi Lajos máv. üzletvezető helyettes, Klementis Ferenc, Hepke Oszkár máv. felügyelő főmérnök, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Magoss György dr. városi főügyész, Vargha Elemér dr. tanácsnok és Aczél Géza városi főmérnök, továbbá a közgazgatási bizottság részéről Tóth István, Fejér Ferenc dr., Zoltán Ödön, a helyi vasut részéről Kemény Mór dr., Májerszky Mihály, a hajdunánási vasut részéről Okolicsányi Zoltán, a füzesabonyi vasut részéről Stvänder Camilló, a Magyar Vasuti Forgalmi Részvénytársaság részéről Szirmai Richárd és Erdélyi Vince igazgató részvételével.

**Elhalasztott előadás.** Debreczeni Barna dr. kir. törvényszéki bírónak e hó 17-ikére, szombatra az ügyvédi kamarában hirdetett előadása közbejött akadályok miatt e hó 20-án, kedden délután 6 órakor fog megtartatni.

**Modern garzonlakások,** egyszobás, fűdő-, előszoba, központi fűtéssel és állandó meleg vízzel kiadók. Piac-utca 34.

**A vendéglők és kávéházak vásári zárórája.** A rendőrség a következőket teszi közzé: Értésitem a városunk területén lévő összes kávéház-, vendéglő- és korcsma-tulajdonosokat és a nagyközönséget, hogy a debreceni országos vásárral kapcsolatos nagyobb idegen forgalomra való tekintettel, engedélyt adok arra, hogy a vásár tartama alatt, vagyis f. évi április hó 17. napjától kezdődőleg április 20. napjáig bezárólag, tehát április 17., 18., 19. és 20-án a kávéházak reggel 5 óráig, a vendéglők, korcsmák éjjel 2 óráig nyitva tarthassanak és úgy a kávéházakban, mint a vendéglő és korcsma helyiségekben éjjel 2 óráig zenélhessenek Rostás István főkapitány.

**Öngyilkos gazda.** A hajdudorogi vasuti vágányok mentén felakasztva találták Barna Antal hajdudorogi gazdát. Barnát a napokban bocsátották el a katonaságtól alkalmatlansága miatt. Ezóta szórtalan és komor volt, amiből azt következtetik: szegylete, hogy nem alkalmas katonának és alkalmasint e miatt követte el az öngyilkosságot is.

**Pilseni (Urquelle) ártóráis.** Pilsent ki-zárólag csapolnak naponként Markus Gambri-nus éttermében.

**Hősök temetése.** Fülöp István kézdi-martonosi illetőségű 24. hnv. gy. e. gyalogos meghalt a bábaképezdei megfigyelő kórház-ban, temetése április 18-án délelőtt 10 óra-kor a közös csapatkórházból. — Ludovszki Mihály sági (Nyitra m.) illetőségű 27. vasut-ezredbeli gyalogos meghalt a nyulási barakk megfigyelő állomásán, temetése április hó 17-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkór-házból.

**Tavaszi nőruhaszövetek,** kosztüm-kelmék divatszineken, gyapju kreppek, delé-nek, ruhadiszek, mosóárúk nagy választék-ban kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

**Apró hirdetések**

**SZEVEDI PAPRIKA**  
Különlegességök óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Kiadó lakás.** Három szoba, előszoba és egyéb mel-lékkelhelyiségekkel állás la-kás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

**Hégy**  
szobás modern utcai la-kás mellékkelhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy fizethetőség azonnal ki-adó. Miklós-utca 22.

**Kereskedelmi vezett**  
leány, gépirásban jártas, irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

**Keresek**  
egy német leányt. Cim a kiadóhivatalban.

**Timárokok**  
olaj, gépolaj és repceolaj hordóként eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Ebédlői kredenc,**  
konyhaasztal, stellasz el-adó. Értekezhetni tele-phon 655.

**Jó bizonyítvánnyal**  
ellátott mosónő keres-tik a Dóczy-intézetbe.

**Eladó**  
teljes ebédlő, háló, gyer-mekszoba és konyha-butor, megtekinthető szombat és vasárnap délután 3-5 óráig. St-Boonyi-ut 28

**Gyakorlott**  
pénztárnoknő vagy ki-szolgáló leány jó bizo-nyítványokkal azonnali állást keres. Cime: Fried-nél, Simonffy-utca 37.

**Makulatur papíros**  
kapható a kiadóban.

**Szénvignetta**  
ezrenként olcsón kap-ható Piac-utca 49. szám alatt.

**Tábori borítékok**  
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Kapucsdulák**  
bármilyen felírással kap-hatók a kiadóban.

**Lakbérieti szabályzat**  
kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a ki-adóhivatalban.

**Zománc**  
című tábla megrendelhető Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Ruhaszekrény**  
és 12 darab Thonet-szék kerestetik megvételre. Ajánlat a kiadóhivatalba küldendő.

**2-3 uri embert**

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

**Állandóan nagy raktár oszokoládé, raffia jutafonal és répa magvakban. Debreceni és Szegedi szappanokban.**

Kocka cukor állandóan kapható! Modern berendezésű kávé-nagypörköldő és fűszer-malom a napokban megindul, amely alkal-mat fog nyújtani a t. vevőközönségnek naponta friss zamatos kávéhoz és őrölt fűszerekhez jutni.

Modern csemege-berendezés márvány-pud-likkal, valamint fűszerberendezés kapható.

**Lindenfeld J. Jenő**

fűszerkereskedő  
Városház-utca 2. sz. Telefon 79.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**

DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű  
Ményasszonyi kelengye  
Női divatruhák  
Külön szőnyegosztály ::

**Szabott áruk.**

**A Debreczeni Első Takarékpénztár**

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

**több modern lakás május 1-re kiadó.**

**URANIA**

Debrecen legnagyob, legelőkelőbb mozgója  
EGYHÁZ - FÉL. - TELEFON 12-51.

SZOMBATON, VASÁRNAP  
április 17-én és 18-án

**SZENZÁCIÓ!**

**ELSŐRANGU MŰSOR**

**A VÖRÖS TORONY**

Nagy dráma 3 felvonásban.

**Egy éjjel a harcmezőn**

Katonai dráma 2 felvonásban.

**Expressz házasság**

Humoros.

**Olaszországi földrengés**

Aktuális.

**HÁBORUS HIRADÓ.**

Műadások kezdete délután 5 órakor rendez helyárrakkal.  
Szombat és vasárnap 3-5-ig félholyárak.  
Folytatélagos bemenet.